

Τά Λεσβιακά λημέρια

Όταν οι Γερμανοί παντοδύναμοι και φοβεροί σκορπούσαν παντού τον θάνατο και ο Λεσβιακός λαός, προίμενος απ' την πείνα,...

Όταν έγινοντο όλα αυτά στον τόπον αυτόν απ' τους δουλίου και τους μοναρχοφασίστες, που κρύβονται τώρα μέσα και πίσω στην ΕΔΕΛ, κάπου σ' ένα βουνό της Γέρας είχαν ένα λημέρι...

Από κει πέρασαν οι Λαμπαδαριώτες, οι Λεφκίτες, οι Σκαναβήτες, οι Αλγητινήτες και τόσοι άλλοι! Όλοι τους έωσαν το ΕΑΜ απ' τα νύχια των Γερμανών. Έκει σ' αυτά τα λημέρια φιλοξενήθηκαν και οι άπειστοι άξιωματικοί της Μέσης Ανατολής...

Απ' αυτά τα σκολιά πέρασαν και άλλοι αγωνιστές του ΕΑΜ και δόσανε εξετάσεις με άριστα. Γιαυτό και μένουσιν στις τάξεις του ΕΑΜ, συμπαράστατες του Λαού στον άποφασιστικόν αγώνα...

Όσο για τη δουλιά που κάνανε αυτά τα Λεσβιακά λημέρια και τις υπηρεσίες που πρόσφερε το ΕΑΜ στο Συμμαχικόν αγώνα, μιλούν από σήμερα στη διπλή στήλη ντοκουμέντα αυθεντικά...

ΑΠ' ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ

Θέλουμε! Θέλουμε! Καθηγητάς συσκοτιστές

Τώρα τελευταία η αντίδραση πέρασε στην επίθεση. Γεμάτη λερόμενος σήκωσε τα φουατάνια της -παλαιά γάρ συνήθεια- και κινείται κατ' εγχείαν εμπρός. Άκουσε εκεί ύπαρχουν, λέει, καθηγητά-μά, που άκούσθηκε αυτό Μαμάκα - διαφωτιστά και φωτοδότες!!! και ταλμούν οι «θνητοί» να άγνοούν, ότι έμεις για τα παιδιά μας θέλουμε φωτισμένους. Θέλουμε πνευματικούς λακέδες, που να διπλώνονται μπροστά μας σ'ότα δυο και να μαθαίνουν σ'α μωρά μας κατά τρόπον «έλληνοπρεπή» ότι επιτρέπεται να αγοράζουν οπια με μισό τουβαλάκι κάστανα...

... και στις κόλλες ακόμα βαιολόφρονες, γερμανόφιλοι, γεστομαπίτες και προβοκάτορες, που οταν ήρθε μια φορά στην Αγιάσο ένα γερμανικό αυτοκίνητο ρίξαν μέσα ένα σφυροδρέπανο ζωγραφισμένο στο χαρτί και έπειδή αυτό θα ήταν πρόκληση ενάντια στους φίλους μας τους γερμανούς -αυτά κάθε λογικός άνθρωπος και έλληνοπρεπώς σκεπτόμενος καταλαβαίνει, ότι δεν είναι σωστά πράγματα- και άγνης πράξη «πάδουσα και τ'οις π'ασι γνωτόν φιλόξενον ήθος του έλληνοκοσμου» ρίξαν μέσα στο αυτοκίνητο και ένα σημάδια που έλεγε, ότι το σφυροδρέπανο δεν τ'ορίξαν φυσικά αυτό, αλλά ένας χωριανός τους ο Γρηγόρης Μανστραντώνδης ύπογραφόμενος χαρακτηριστικώτατα «Μαρία Όρδομπούκου - παλιά αδυναμία τους σ'α θηλυκά ψευδώνυμα... Τώρα πώς γλύτωσε, ρωτάται ο άνθρωπος απ' τη φρεσκάδα... των τσακιών; Άγιο είχε. Αί ο Ιδιο καθ' όλα αξιοπρεπέστατα κύριοι όταν στην Αγιάσο έρχονταν οι Κοι Καθηγητές της διαφώτισης τους έλεγαν ανλλιπώς το «ως εὐπρόσβητος». Βέβαια αυτό γινόταν από άφιλοκερδή ευγένεια. Κεϊνο σ'α σφιγγαμε το χέρι των γερμανών και τσακίζουμε μπροστά τους άμα έρχονται πούταν δά και ξένοι όχι να μη καλωσορίσουμε τους χωριανούς μας...

Όχι τίποτα σπουδαία πράγματα. Θέλουμε να μάθουμε τίποτα νέα καμιά κρίση τους για τη στρατιωτική και πολιτική εξέλιξη. Τι διάβολο τους στείλαμε και τους κάναμε καθηγητές. Άφου μάλιστα προβλέπαμε, ότι αυτοί, άμα θα φύγουν οι Γερμανοί θ'άταν διαφωτιστές και έμεις αιώνα σιγματισμένοι προδότες, που θα κάναμε τώρα τους πατριώτες. Μά κείνοι -καίτοι κουτοδιδάσκαλοι - δεν τσιμπούσαν. Κάτι μασημένα λόγια και δεν έβρω. Έχουμε δικίο να τους λέμε ότι δεν πίστευαν, «δτι θα ήτηθει η Γερμανία» η δχι; Έπρεπε να πάρουν σαφή θέση, να όπωσ τώρα η «Δημοκρατία» και η ΕΔΕΛ στο πολιτικόν.

Το ξεδοντιστήρι Κυκλοφόρησε το «ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ»

ΑΠΟ ΤΗ ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΕΑΜ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΝΟΜΙΑ

Γράμμα Συμμαχικής Υπηρεσίας προς το ΕΑΜ.

F. L. Άρ. 16 194444

Καλοί μας φίλοι,

Σας ευχαριστούμεν διά την ύπ' αριθμ. 8 7ης τρέχοντος έπιστολήν σας και μετά χαράς και άνακουφίσεως έσημείωσαμε την εξέλιξιν της κατάστάσεως εκεί. Έλπίζομεν ότι με τό έπόμενον ταχιδρομείον θα έχομεν την συνήθη έκθεσίν σας κινήσεως λιμένος ήτις επανειλημμένως επροκάλεσεν τόσα ευμενή σχόλια από τα διάφορα κέντρα μας. Έπίσης θα μας ύποχρεώνατε αν σας ήτο δυνατόν εις τό τέλος έκάστου μηνός να μας στέλλετε γενικήν έκθεσιν όσον τό δυνατόν λεπτομερεστέραν διά τας επί της νήσου δυνάμεις, ήτοι αριθμόν μονάδος εις ήν άνήκου, μέρη ή οικήματα εις τα όποια στρατονίζονται, όνόματα διοικητών μονάδων, όπλισμόν, όχυρώσεις φυλάκια με λεπτομερείας δυνάμεως και όπλισμού των ως έπίσης ώρας και ζώνας περιπολιών ξηρας και θαλάσσης. Περιττόν να προσθέσωμεν ότι μεγάλης μας ένδιαφέρον τα όνόματα των αξιωματικών και προσωπικού Γκεσταπό, οικόματα ά χρησιμοποιούν ως και πρόσωπα συνεργαζόμενα μετ' αυτών.

Εις τον Παύλον (Ι) έδώσαμεν αντίγραφον έν μεταφράσει σήματος Καίρου σχετικώς χρησιμοποίησεσ παιχνιδίων (2) και στάσεως ακολουθητέας παρά τασού της λέσβου τό περιεχόμενον του όποίου παρακαλούμεν φέρετε εις όσον δυνατόν ευρύτεραν κυκλοφορίαν, πράγμα τό όποίον έχετε ως γνωρίζομεν, κάμει, έπειδή συμφωνεί με τας κατευθύνσεις σας.

Μετά λύτης άποχωριζόμεθα και πάλιν τον Παύλον του όποίου ή παρουσία εδώ έχει πάντοτε καλά αποτελέσματα.

Αναμένομεν έπίσης νεώτερα σας διά τους καρπούς προσπαθειών σας έν σχέσει αυτοκίνητων σταληρόμενον από ύμας εις βάσιν μας; (όνομα θα σας δοθει από τον Παύλον) και διχ εις τας βάσεις όπου κατευθύνετε τό πρώτον τοιόθον. (3)

Εσοκλειώτως 8 νέας φράσεις. Με τας καλλιτέρας και θερμότερας μας ευχάς προς όλους σας. Με άγάπην και άμέριστον έκτίμησιν.

ΣΗΜ.—1) Παύλος είνε ο σγ. Παν. Κεμερλής. 2) Παιχνίδια—όπλα. 3) Έδώ πρόκειται για τό φυγαδευόμενα βενζινόπλοια.

Απ' τη δίκη των δουλίου

ΝΑ ΠΟΛΕΜΗΣΕΤΕ ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΤΩΝ ΓΕΡΜΑΝΩΝ ΕΛΕΓΕ Ο ΜΠΑΚΟΣ ΣΤΟΥΣ ΕΦΕΔΡΟΥΣ ΑΞΙΩΜΑΤΙΚΟΥΣ

ΑΘΗΝΑ 13 (Ταχ.)— Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση του δικαστηρίου των δουλίου, ο Όρ. Παπαναγιώτου, μέλος της διοίκησης της Πανελληνίου Ένώσεως Εφέδρων Αξιωματικών, άποκαλύπτει ότι όταν τον Ιούνιο του 1941 το Προεδρείο της Ένώσεως παρουσιάστηκε στο ύπουργικό συμβούλιο και ζήτησε να φροντιστεί για την άπορόφηση των άνέργων εφέδρων, ο Μπάκος, ύπουργός Εθνικής Αμύνης, τους ειπε πώς τό καλλίτερο που έχουν να κάμουν είναι να πλαισιώσουν μία λεγεώνα και να πάνε να πολεμήσουν στη Ρωσία στο πλευρό των Γερμανών. Μόνο έτσι οι Γερμανοί θα κάνουν κατώτερη τη μοσφή της κατοχής στην Ελλάδα. Τη λεγεώνα αυτή ο Μπάκος πρότεινε να την διοική ο ύπασπιστής του Βουδικλάρης μ' έναν άλλον αξιωματικό. Ο Λογοθετόπουλος και ο Κοτζαμάνης είχαν ύποστηρίξει την πρόταση του Μπάκου. Στο σημείο αυτό ο Μουτούσης λέει ότι συζητούσαν τέτοιο ζήτημα.

Ο μάρτυρας συνεχίζει ότι τό προεδρείο της Ένώσεως Εφέδρων άποχώρησε απ' τό ύπουργικό συμβούλιο χωρίς να δώσει καμιά απάντηση. Ο

Μπάκος ύστερα απ' αυτό ζήτησε κατάλογο όλων των αξιωματικών για να τον παραδώσει στη γεστάπιο. Το συμβούλιο της Ένώσεως άναγκάστηκε τότε να γίνει παράνομο.

Ο κ. Έπίτροπος άναφέρει πώς για τη λεγεώνα αυτή έχει μιλήσει σε λόγο του στη Λέρισα και ο Τσολάκογλου, ο όποιος ισχυρίστηκε ότι τό εκάμε για να κολακεύσει τους Ιταλούς.

Ο Μάρτυρας Ν. Τζεμις έγκωμιάζει τον Λουλακίτη διοικητή Κοήτης στην κατοχή και άναφέρει ότι ο Τσουδερός του ειχε πει ότι ή πολιτεία του Λουλακίτη εκάμε άριστη έντύπωση.

Επανεξετάζεται κατόπιν ο συνταγματάχος Ν. Μπαλής, που ήταν σύνδεσμος των Ιταλών και των προδοτών και που όμως σήμερα βρίσκεται σε ύληρεσία στο στρατό. Ο μάρτυρας καταθέτει έπίσης ότι οι Γερμανοί τολοί ήθελαν να μείνει ή κενβέρηση και ότι ο ίδιος, που έγνωρίζει τις διαθέσεις τους, ειχε προτείνει στον Τσολάκογλου να μείνει γιατί είναι έθνική άνάγκη!

Ο Κονστ. Τσακωνας, τιμηματάχος του ύπουργείου Προινίας ύπερασπίεται τον Καρα-

Η δέση μας

ΑΛΟΥ Κ' ΕΔΩ

Στο Βελιγράδι έγιναν πρόχτες διαδηλώσεις ενάντια στους μαβραγορίτες και τους κερθασκόπους. Τα Κυβερνητικά όργανα συνέλαβαν τους αρχιχασάπηδες που αίσχκερδούσαν απ' τό κρέας και τα Διακαστήρια τους καταδικασαν σε φυλακή και σε βαρό πρόστιμο. Κατά σύμπτωση βρέθηκε νανε οι ίδιοι οι χασάπηδες που κρύβανε τα κρέατα και επί κατοχής και γδέρνανε τό λαό με τη μέβρη άγορά. Αυτά γίνονται στη Σερβία. Στην Αθήνα αν έκανε ο Λαός διαδήλωση ενάντια σε μαβραγορίτες, θα τουφεκιζότανε επί τόπου, θα κλεινότανε στις φυλακές και θα στερνότανε σε στρατόπεδα. Στην Ελλάδα οι μαβραγορίτες και οι δουλίου είνε πρόσωπα ιερά και άπαράβιαστα.

ΞΕΠΕΣΜΟΣ!

Άπ' τις κυνικές άποκαλύψεις που κάνοον οι Έλληνες Κυούσλιγκ στο Δικαστήριο, βγαίνει όλος σχεδόν ο παλιός πολιτικός κόσμος ακέρτος. Όλοι που μας κάνοον την όσια Μαρία σήμερα απ' τον Μακαριώτατον Δαμασκηνό ως τον κ. Σοφούλη και τον Παπανδρέου, ειχανε την ούριτσα τους, στην άμεση ή έμμεση ένισχυση του Καταχτητή, βλογώντας, ένθαρρύνοντας, και συμβουλεύοντας τους Έθνοπρόδotes ή συμβάλλοντας στην όργάνωση και ένισχυση των Ταγμάτων άσφαλείας και των Μοναρχοφασιστικών Έθνικιστικών ομάδων που βοηθούσαν τους Γερμανούς και πολεμούσαν τό κληνη της Έθνικής Αντίστασης. Έλάχιστοι απ' τους πολιτικούς που δε μετείχαν στο ΕΑΜ, θα μέινουν αλώβητοι. Ίσως κανένας Καφαντάρης μονάχα. Τέτιαν ξεπεσο δέ θα τον φαντάστανε ούτε ο κ. Τσώρτσιλ, που ύποτίθεται πως ήξερε τι γίνεται στην Ελλάδα!

Η ΔΙΑΦΟΡΑ

Μεταξύ της προσωπικής έργασίας που ειχε ενβάσει ή Α.υτοδίοικση κι αυτής που επέβαλε τόρα ή Νομαρχία ύπαρχει μεγάλη διαφορά. Η αυτοδίοικση επέβαλε μόνο στους δυναμένους να πληρώνουν όρισμένα μεροκάματα. Οι φτωχοί διχ μονάχα δεν πληρώναν, μά βρισκανε και δουλιά. Ένώ τόρα με τη διαταγή της Νομαρχίας, φτωχοί και πλούσιοι γενήκαμε ένα. Δε φοβάται ο κ. Νομάρχης μήν τον κατηγορήσουν για κομμουνισμό!

ΔΕΝ ΠΗΡΕ ΕΙΔΗΣΗ!

Στα παράπονα που έχουν όρισμένα χωριά για την Έταιρεία «Ελευθεριάδη Σέρεση» ή εκκόβουλη «Δημοκρατία» δεν παράλειψε να αποδώσει στη διαφώτιση, την κωλυσιεργία. Πολύ δψιμο τό ένδιαφέρον της και ξεκινάει διχ από την πρόθεση να άσχοληθει με ζητήματα του λαού αλλά από τη διάθεση να άνακατέψει τη διαφώτιση. Αυτή δε στάθηκε ποτέσ μπόδιο στην άσκηση έλέγχου. Και με την ύπόθεση τούτη πρώτη άσχοληθηκε, Έσμηκή έφημερίδα, ή «Αγροτική». Δεν πήρε είδηση!

ΟΡΙΣΤΙΚΑ!

Η Κυβέρηση, προχωρώντας στα φιλολαϊκά μέτρα της έκανε Νόμο που καταργεί την πράξη της ΠΕΕΑ για την άκώρωση των άγοραπωλησών που έγιναν επί Γερμανών. Έτσι οι φτωχοί που πούλησαν για ένα κομμάτι ψωμιά τα χτήματά τους στους μαυρα-

μένο. Αναφέρει ότι στο ύπουργείο έγιναν συλλήψεις ύπαλληλων από την Ασφάλεια. Από τους συλληφθέντες ύπαλληλους ο ένας εκτελέσθηκε από τους Γερμανούς.

Πρόεδρος.— Έφ' όσον τους συνέλαβε ή Ασφάλεια, πώς ο ύπάλληλος αυτός ξετελέσθηκε από τους Γερμανούς;

Ο μάρτυρας δε δίνει απάντηση.

Ἡ Σπιναλόγκα δρᾶ!

Στις ἐφημερίδες τῆς Ἀθήνας «ΕΘΝΟΣ» κλπ. δημοσιεύθηκαν τὰ παρακάτω σχετικά μετὴν κατάστασι τῆς Μυτιλήνης. Ὁ ἥρωσ τῆς τερατοδίκης ψευτιάς εἶνε ὁ Παπουτσάνης γραμματέας Γενικῆς Διοικήσεως Αἰγαίου, ἀνεπιός τοῦ δοσίλογου Σουρτάγκα, σταλμένος ἐδῶ ἀπ' τὸν αἰμοσταγῆ Παπανδρέου μὲ σκοπὸ νὰ βάψῃ τὸ νησί μας στὸ αἷμα! Μέσα σ' ὅλες αὐτὲς τὲς ἀτιμες μηχανογραφίες φαίνεται καθαρὰ ἡ ἐπιτελικὴ ταχτική τοῦ Ἐπιτελείου τῆς φασιστικῆς Σπιναλόγκας ποὺ κινεῖ τὴν ΕΔΕΛ. Δὲ νομίζει ὁ μὴ ἀπαχθεὶς εἰσέτι κ. Εἰσαγγελεὺς πὺς ἔχει καθήκον νὰ ἐπέμβῃ;

Οἱ Ἐλασίτες τρομοκρατοῦν τὸν πληθυσμὸν

Εἰς τὸ Ὑπουργεῖο τῶν Ἐσωτερικῶν ἐλήφθη τηλεγράφημα τοῦ Γενικοῦ γραμματέα τῆς Γενικῆς Διοικήσεως νήσων Αἰγαίου κ. Στέλιου Παπουτσάνη κατὰ τὸ ὅποιο εἰς τὴν Μυτιλήνην ἐσημειώθησαν ὑπὸ τῶν ἐλασιτῶν καὶ νέα σοβαρὰ ἔκτροπα. Ἰδιωτικαὶ πληροφορίες προσθέτουν ὅτι οἱ ἐλασίτες συνέλαβαν τὸν Εἰσαγγελεὰ Πρωτοδικῶν Μυτιλήνης καὶ προβαίνουν καὶ εἰς ἄλλας τρομοκρατικὰς πράξεις εἰς βάρος φιλησυχῶν κατοίκων τῆς νήσου.

Ὑπὸ τῶν ἐκεῖ Ἀρχῶν ἐζητήθη ἡ ἀμεσὸς ἀποστολὴ στρατιωτικῶν ἐνισχύσεων πρὸς ἀποκατάστασιν τῆς τάξεως. Κατόπιν ἐνεργειῶν τοῦ Ὑπουργείου τῶν Ἐσωτερικῶν διετάχθη ἡ ἀποστολὴ ἰσχυρᾶς δυνάμεως ἐθνοφυλάκων.

Ἡ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΤΟΥ ΕΑΜ

Ἔως ἄρτι ἀπὸ τὸ ΕΑΜ Λέσβου ἀπέστειλε σήμερον τὴν παρακάτω τηλεγραφικὴν διαμαρτυρίαν: Μακαριώτατον Ἀντιβασιλέα, Πρόεδρον Κυβερνήσεως, Ὑπουργοὺς Δικαιοσύνης, Ἐσωτερικῶν, Πρεσβευτὰς Ἀγγλίας, Ἀμερικῆς, Γαλλίας, Ταξίαρχον Τόρνμπουλ, Γενικὸ Διοικητὴ Αἰγαίου, Κεντρικὴ Ἐπιτροπὴ ΕΑΜ, Ἐφημερίδες: Ριζοσπάστη, Ἐλευθερὴ Ἑλλάδα, Ἀθηναϊκὰ Νέα, Ἐλευθερία. Με ἀποτροπιασμὸ διαφεύδουσαν τερατοδὴ ψεύδη δημοσιευθέντα εἰς ἐφημερίδας «Καθημερινὴ» «Ἔθνος» περὶ ἐκτρόπων συλλήψεων Εἰσαγγελεὺς Πρωτοδικῶν παρὰ Ἐαμιτῶν Στόπ. Ἀποβλέπουσιν ἀποστολὴν φανατισμένων δυνάμεων ἵνα ἐξαπολύσουν κατὰ λαοῦ Λέσβου Στόπ. Καταγγέλλομεν ἐσκεμμένως προετοιμαζομένην πρόκλησιν Στόπ. Εἰς νήσον ἐπικρατεῖ ἀπόλυτος τάξις. Ἐρωτήσατε ὑπευθύνους ἀρχάς.

Εἰδήσεις καὶ ζήτηματα

Γιὰ τὸ προσωπικὸ τῶν καταστημάτων

Ἡ Ἐπιθεώρησις Ἐργασίας κἀνεὶ γνωστὸ ὅτι οἱ καταστηματάρχες, ὅτι πρέπει νὰ τῆς ὑποβάλλουν δύο καταστάσεις χαρτομασμένους τοῦ προσωπικοῦ τους. Στις καταστάσεις θὰ φαίνεται ἡ ἡλικία, εἰδικότητα, τὰ χρόνια δουλειᾶς προῦπηρεσίας καὶ τὰ οικογενειακὰ βάρη τοῦ καθένου. Με βάση τὲς καταστάσεις αὐτὲς θὰ καθοριστοῦν οἱ ἀποδοχὲς τοῦ προσωπικοῦ τῶν καταστημάτων. Οἱ καταστηματάρχες ποὺ δὲν θὰ ὑποβάλουν καταστάσεις μέσα σὲ 15 μέρες θὰ τιμωρηθοῦν σύμφωνα μετὸ νόμο.

Χοροὶ

Ἀδριο τὸ βράδι στὴ «Μαζούρκα» ὁ χορὸς τῆς Ἐπαγγελματικῆς ΟΡΟΧΑ.

Ροῦχα στὰ παιδιά

Τὸ Πατριωτ. Ἰδρυμα τὴν Δευτέρα θὰ δώσῃ ροῦχα στὰ ἄπορα παιδιά τῆς πόλεως πόνου κατὰ τῶν 2 χρόνων. Τὰ παιδιά πρέπει νὰ ἔχουν καὶ τὰ βιβλιάρια τροφίμων.

γορίτες καὶ τοὺς ἐκμεταλλεὺς τὰ χάνουν τώρα ὀριστικά. Ὅριστικά δχι. Διότι ἡ παντοδυναμία τῶν δοσίλογων καὶ τῶν ἔθνοπροδοτῶν θάβη πολύ προσωρινή. **ΚΑΘΕΝΑΣ ΤΗ ΔΟΥΛΙΑ ΤΟΥ**

Οἱ Ἡκερικῆς Ἐταιρίες τῆς Ἑλλάδος ἔχουν μάρμπα στὴ Κορώνη μετὰ διαταγὴ τοῦ Ὑπουργείου Σιδηροδρόμων, ὅλες οἱ προπολεμικὲς καὶ πολεμικὲς ἐγγυήσεις χάνονται καὶ γιὰ κάθε ἀνασύνδεσι ἀπαιτεῖται νὰ κατατεθῇ νέα ἐγγύησι. Τὲς ἔφαγε τάχα ὁ πληθωρισμὸς; Ἄδὲς ἔφαγε τὲς οικονομίαι τῶν φτωχῶν ἀνθρώπων ποὺ δὲν ἔξερουν τί θὰ πῆ ἴλα. Οἱ ἐπιχειρήσεις αὐτὲς ἤξεραν νὰ κάνουν τὰ εἰσοδήματά τους χρυσάφι. Τὸ χρυσάφι εἶνε γιὰ τοὺς πλουσίους. Ὁ λαὸς θὰ μαζεύῃ δραχμοὺς «τιμημένους» ἢ «ἐθνικῶν νόμισμα» κ' οἱ ἐπιχειρήσεις θὰ τοὺς κάνουν τὴ χάρη νὰ κάνουν τὸν κόπο νὰ τὲς μεταβάλλουν σὲ λῶρες καὶ νὰ τὲς φυλάγουν στὲς κάσες τῶν. «Ἐκαστοὺς ἐφ' ὃ ἐκλήθη».

Τὰ τρόφιμα

Τὴ Δευτέρα ἀρχίζει ἡ 11η διανομὴ Συμμ. τροφίμων: 6 1/2 ὄκ. σιτάρι, 120 ὄκ. γάλακτος, 20 ὄκ. καφέ, 85 ὄκ. κρέας, 24 ὄκ. σούπα καὶ 60 ὄκ. μπαζέλια στὸ άτομο. Ἡ τιμὴ μερίδας ὀρίστηκε σὲ 227,50 ὄκ.

Νὰ βοηθήσει ἡ ΟΥΝΡΑ

Οἱ κάτοικοι τοῦ Μανταμάδου μᾶς παραπονοῦνται γιὰ τὸ ἄν καὶ πολλὸς καιρὸς ἔχει περῆσει ἀπὸ τότε ποὺ τὸ χωριὸ τους καταστράφηκε ἀπὸ βορρᾶ δὲν εἶδαν ἀκόμα καμμιὰ κρατικὴ μέριμα γιὰ τὸ σιάξιμο τῶν μισογκρεμνημένων σπιτιῶν κλπ. Τελευταία μάλιστα ἀπὸ τὴν πώση μιᾶς σκεπῆς σκοτώθηκαν δυὸ καὶ τραυματίστηκε ἓνας σοβαρᾶ. Αἰτία φυσικὰ εἶναι ἡ κρατικὴ ἀδιαφορία ἀλλὰ ἂν οἱ δικίαι μας ἀρχὲς δὲν μποροῦν νὰ βοηθήσουν τὸ σιτισμὸ πῆρα χωρὶς, δὲν μπορεῖ νὰ ζητηθεῖ ἀρμοδίως ἐνίσχυσι τους ἀπὸ τὴν ΟΥΝΡΑ;

Γιὰ τὴν Πρωτομαγιά

Τὸ ΠΕΚ καλεῖ σὲ γενικὴ συνέλευσι ἀδριο ὡρα 9 1/2 π. μ. στὴν αἴθουσα τοῦ τῆς Διοικητικῆς Συμβουλίας τῶν ἐργατοῦπαλληλικῶν Σωματείων Δήμου Μυτιλήνης καὶ προαστείων, Ἀγ. Μαρίας, Κεγιάνιου, Λουτρῶν. Θὰ παρθεῖν ἀποφάσεις γιὰ τὸ γιορτασμὸ τῆς Πρωτομαγιάς.

Πολεμικὲς συντάξεις

Τὸ Ὑπουργεῖο Στρατιωτικῶν μετὰ ἐγκύκλιό του στὲς Δημοτικὲς Κοινοτικὲς καὶ στρατιωτικὲς Ἀρχὲς δίδουν λεπτομερεῖς ὁδηγίες γιὰ τὴ χορήγησι πολεμικῶν συντάξεων γι' αὐτοὺς ποὺ σκοτώθηκαν ἢ ἐξαφανίστηκαν, τραυματίστηκαν (καὶ δικαιοῦνται σύνταξι) ποὺ πέθαναν ὕστερα ἀπὸ ἀρρώστια ἢ ἄλλο πάθημα συνεπεία κακουχιῶν, καὶ σ' αὐτοὺς ποὺ ἐπαθῶν ἀνικανότητα στὸν πόλεμο τοῦ 1940-41.

Διαλέξεις

Τὴν προσεχὴ Πέμπτη θὰ ἐπανεληφθεῖ στὸ ΦΟΜ ἡ διάλεξι τοῦ σγ. Ἀλκῆ Χαβαράνη «Ἀρχαῖαι τάξεις καὶ ἱστορία»

Λύσεις

— Ἡ Μυτιλήνη κατάντης Λογδίνου.
— Ὅπως οἱ Βασιλιάδες κ' οἱ Κυβερνήσεις τῶν κατεχόμενων χωρῶν μαζεύονται στὸ Λογδίνου.
— Ἔτσι κ' οἱ δικοὶ μας οἱ πρίγκητες καὶ κοιζιμασιῆδες τῶν χωριῶν μαζεύτηκαν ἐδῶ.
— Καὶ ζοῦν σὰν αὐτοεξόριστοι.
— Καὶ σὰν Ρῶσοι ἀμικρόδες.
— Νοσταλγόντας τὸ παρελθόν:
— Μιὰ Διχτατορία.
— Ἡ μιὰ καινούρια κατοχή.
— Τοὺς φουκαράδες!
— Καλὰ ποὺ κάνανε χρυσὲς δουλιές τὰ τελευταῖα χρόνια.
— Κι ἀντέχουν στὰ βαριά ἐξοδα τῆς... πρωτεύουσας μας.
— Ἡ «Σπιναλόγκα» μας τάχα.
— Δὲν ἔξερει πᾶ τί λέει.
— Στὴν ἴδια στήλη, στὸ ἴδιο ἄρθρο παραταίει.
— Τὰ ἐπιχειρήματά της ἀλληλοξουδετεροῦνται.
— Ἀλληλογοροκοποῦνται.
— Ὁ «Ταραξίας» χτυπᾷ τὸν ταραξίαν γροθιές!
— Ἡ σημερινὴ ὁμιλία Ἐθνοφυλακῆς μας κατὰ μέγα μέρος, δὲν ἐμπνέεται ἀπὸ τὰς ἀρχὰς αὐτὰς διότι οἱ ἄνδρες τῆς εἶνε ὁργανωμένοι.
— Παρακάτου.
— Δὲν ὑπάρχουν ἐθνοφυλάκες ποὺ δὲν εἶνε ὁργανωμένοι καὶ κατὰ συνέπειαν ἀνήκοντες εἰς τὸ Κράτος καὶ τὴν ὑπηρεσίαν του; Ὑπάρχουν βέβαια καὶ εἶνε οἱ περισσότεροι.
— Ποιοὶ τώρα εἶνε περισσότεροι;
— Οἱ «κατὰ μέγα μέρος ὁργανωμένοι» ἢ οἱ «περισσότεροι ἀνοργάνωτοι»;
— Τὰ ἠρωϊκὰ παιδιά τῆς ΕΔΕΝ ἔβλεπαν χτες στὴ «Σαπφῶ» στραγαλοπολέμο.
— Προπονοῦνται φαίνεται γιὰ τὴ Μόσχα τὰ ἀνήσυχτα νιάτα.
— Ποιὸ ἀνήσυχτα νιάτα πράγματι.
— Τόσο ποὺ στὴ Λέσχη τους εἶνε γεμάτα τὰ ντουβάρια ἀπὸ τὸ σύνθημα:
— «Μὴ μιλάτε μετὰ τὲς δούλες τῶν γειτονικῶν σπιτιῶν».
— Αὐτὸ τὸ σύνθημα δὲν ἔχει τὴν ἐννοια νὰ μιλοῦν μετὰ τὲς κυράδες.
— Ἀλλὰ νὰ μὴ γίνονται περισσότεροι δουλοπρεπεῖς.
Λαϊκὴ σάτιρα

Λύσεις

Τὴν παράξιν ποὺ κατ' ἕναις τίς πλουτὰ πλὰ δὲς ἄρεο. Πότι πλὰ τὸν τίντα γίνονται τοῦ μαλὸ δ' ἔθ' τοῦ χουρέσ!

Ἡ Ε. Α. Εὐχαριστεῖ

Ἡ Ἐθνικὴ Ἀθλητικὴ Πίσθναται τὴν ὑποχρέωσι νὰ εὐχαριστήσῃ θερμά:
— Τὸ σωματεῖο Ἐργατῶν Λαδιοῦ ποὺ χάρισε τὰ ἐργασιακά μεταφορικά 13 βαρετίων πρὸς 40 δρχ. 520

— Τοὺς κ. κ. Ἄλεξον Ἀλεξανδρῆ καὶ Ἀριστοτέλην Τσιγκάλαν γιὰ 35 ὄκ. ψάρια ποὺ δωρήσαν στὴν Ε. Α.

— Ἀπ' αὐτὰ 22 1/2 ὄκ. μοιράστηκαν σὲ φτωγὲς οἰκογένειες καὶ 12 1/2 ὄκ. διετέθησαν στὰ συσσίτια φυλακισμένων θυμάτων.

Τὰ Ἀετόπουλα

Τὴ Δευτέρα καὶ τὴν Τρίτη στὸ ΦΟΜ τὰ αετόπουλά μας θὰ δώσουν θεατρικὴ παράστασι μετὰ τὰ ἔργα «Αἰχμάλωτος Πατέρας» καὶ «Ἡρώας».

Καλλιτεχνικά

Τὴν ἐρχόμενη Τετάρτη θὰ δώσουν στὸν «Ὀρφέα» ρεσιτάλ πιάνου οἱ μαθητὲς τῆς κ. Κόκα Σκουρτέλη. Θὰ ἐκτελεστοῦν διάφορα μουσικὰ κομμάτια. Ἄν κρίνουμε καὶ ἀπὸ ἄλλες ἐμφανίσεις τῶν μαθητῶν τῆς κ. Κόκα μπορούμε νὰ πρεξοφλήσουμε καὶ τὴν ἐπιτυχία τοῦ ρεσιτάλ αὐτοῦ.

ΤΟ ΒΕΡΟΛΙΝΟ ΣΕ ΑΓΩΝΙΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ 21 (Ρώτες). — Γερμανικὲς πληροφορίαι δειχνοῦν καθαρὰ ὅτι ἡ μάχη τοῦ Βερολίνου μῆκε στὴν τελικὴ φάσι τῆς. Ἐνας Βερολινέσιος σχολιαστὴς εἶπε: Οἱ Ρῶσοι ἐξορίσαν στὴ συμπλοκὴ δτι δυνάμεις διαθέταν. Οἱ στρατιῆς τοῦ Στάλιν εἰσχωρήσανε μέσα στὴν κυρία ἀμυντικὴ γραμμὴ τῆς γερμανικῆς Πρωτεύουσας καὶ ἀνοίχουν δρόμο ἀνάμεσα στὴν πράσινη ζώνη ποὺ περιβάλλει τὸ Βερολίνου σὲ βάθος 12 ὡς 16 χιλιόμετρα. Πολλοὶ σταθμοὶ τοῦ Βερολίνου κρατοῦν σιγὴ ἀπὸλυτὴ ἡ διακόπτονται τὲς ἐμπομπές τους. Ἐνας σταθμὸς εἶπε: Οἱ κανονικὲς ἀκούγονται στὸ κέντρο τῆς πόλεως. Τὴν ἴδια στιγμὴ ποὺ μιλοῦσε ὁ σπικερ οἱ ἀνατολικὲς τοποθεσίαι τοῦ Βερολίνου καιγόταν καὶ σφοδρὲς μάχες ἐξελιγόταν, ἐνῶ στὰ Δ. τῆς πόλεως 600 ἱπάμενα φρούρια βομβάρδιζαν τοὺς διάφορους στόχους. Οἱ γερμανοὶ δήλωναν χτες τὸ βράδυ ὅτι τὰ σοβιετικὰ στρατεύματα βρισκόταν 27 χιλ. ἀπὸ τὸ κέντρο τοῦ Βερολίνου καὶ 12 χιλ. ἀπὸ τὰ Ἀν. προάστια.

ΛΟΝΔΙΝΟ 21.— Ὁ κόκκινος στρατὸς πέρασε τὸν ποταμὸ Σπέε καὶ κατέλαβε τὸ Τωρεμπούργκ. Οἱ Ρῶσοι ἀπέχουν 35 χιλ. ἀπ' τὴ Δρέσδη καὶ 100 χιλ. ἀπ' τοὺς Ἀμερικανούς.

ΣΤΟ ΡΟΥΡ ΠΙΑΣΤΗΚΑΝ 317 ΧΙΛ. ΑΙΧΜΑΛΩΤΟΙ

ΛΟΝΔΙΝΟ 21.— Οἱ βρεττανοὶ σημείωσαν σημαντικὰ ἐδαφικὰ κέρδη ἀνάμεσα Ζουήντεζα καὶ Ἐλβα. Μάχες διεξάγονται στὰ προάστια τοῦ Ἀμβούργου. Ἡ Βρέμη βρισκεται κάτω ἀπὸ συμμαχικὸ πύρ. Στὴ Νυρεμβέργη ἐσπασε κάθε ὁργανωμένη ἀντίστασι τῶν γερμανῶν. Στὸ Ρούρ παραδόθηκαν 24 στρατιῆγοι, ἓνας ναύαρχος καὶ 317,000 γερμανοὶ στρατιῶτες.

ΕΝΑΣ ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ ΚΑΥΤΗΡΙΑΖΕΙ ΤΙΣ ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΝ ΤΗΣ "ΤΑΞΗΣ,"

ΑΘΗΝΑ (Ταχ.) Τὸ Σάββατο 7 τοῦ Ἀπριλίου ἐγινε στὸ τριμελὲς πλημμελειοδικεῖο ἡ δίκη τῶν γιατρῶν Χ. Ζακοπούλου, Ἀλ. Σταθοπούλου, Β. Μανουσακῆ, Γ. Ζάκου, τοῦ καθηγ. Β. Βούλγαρη, τοῦ Ἡλ. Γρηγοριάδη καὶ τῆς φαρμακοποιοῦ Καλλιόπης Ὀρφανοῦ. Κατηγορία: παράνομη συγκέντρωσι στὸ σπίτι τῆς Ὀρφανοῦ, ὅπου βρέθηκαν καὶ φύλλα τοῦ «Ριζοσπάστη». Ὁ εἰσαγγελεὺς κ. Γεωργιάδης στὴν τίμια ἀγόρευσι του τόνισε ἄφοβα πὺς τὰ καταδικαστικὰ ὄργανα κουβαλοῦνται στὸ δικαστήριον κόσμου γιὰ παράβασι τοῦ νόμου 55 ἢ τοῦ ἀρθροῦ 11 τοῦ νόμου 5060 μετὰ τὴν κατηγορία ἢ γιὰ παράνομη συγκέντρωσι ἢ γιὰ μοίρασμα ἐντύπων ποὺ εἶνε ὅλα τὰ ἴδια «25 Μαρτίου 1821—25 Μαρτίου 1945». Ἐπιστολὴ τοῦ Θεοῦ πρὸς τὴν Ἀγγλικὴ ἀντιπροσωπεία γιὰ τὴ συμφωνία τῆς Βάρκιζας. Οἱ κατηγορίαι ὅμως αὐτὲς δὲν εἶνε δυνατόν νὰ στηριχτοῦν σ' αὐτοὺς τοὺς νόμους. Τὰ ἀστυνομικὰ ὄργανα ἔχουν κεκτημένη ταχύτητα καὶ ἐνεργοῦν σὰν νὰ ἴσχυε ὁ νόμος 1075 περὶ ἰδιωτικῶν. Εἶναι γνωστὸ τὸνίζει ὁ κ. εἰσαγγελεὺς, ὅτι ὁ στρ. νόμος ποὺ ἱσχύει δὲν περιορίσει τὲς ἐλευθερίαι τοῦ τύπου. Τὰ ἀστυνομικὰ ὄργανα ἐνεργοῦν εἴτε ἀπὸ ἀμάθεια εἴτε ἀπὸ ὑπερβολικὸ ζῆλον ἢ ἀπὸ κομματικὴ ἐμπάθεια. Ἄν τὰ ὄργανα αὐτὰ δὲν ἀντιλαμβάνονται τὸ πνεῦμα καὶ δὲν ἔχουν τὴν ἀπαιτούμενη συνείδησι ἀντίκρου στὲς πολιτικὲς ἐπιταγὲς καὶ τὸ σεβασμὸ τοῦ νόμου, ἐμεῖς οἱ δικαστές, ἔχομε τὴν ὑποχρέωσι νὰ διδάξουμε τὸν ὀρθὸ δρόμον καὶ τὴν ἀλήθεια. Καὶ ἡ ἀλήθεια εἶναι ὅτι ἐνὸς βρισκόμαστε σὲ αἰμάσσουσα κατάστασι, προσπαθοῦν νὰ μᾶς ὀδηγήσουν σὲ ἀτέλειαι περιπέτειαι. Ἡ ἀληθινὴ ἐννοια τοῦ Συντάγματος, ἡ ἐπιθυμία γιὰ συμφιλίωσι ἐπιβάλλουν νὰ δεχθεῖ τὸ δικαστήριον ὅτι δὲν ὑπάρχει νόμος ποὺ νὰ ἐπιτρέπει νὰ διώκονται οἱ ἀνθρώποι ποὺ ὀδηγοῦνται ἐδῶ μετὰ παρόμοιαι κατηγορίαι καὶ ζητῶ τὴν ἀπαλλαγὴ τῶν κατηγορουμένων. Ὑστερα ἀπὸ τὴν ἀγόρευσι τοῦ εἰσαγγελεῦς, οἱ κατηγορούμενοι ἀπαλλάχτηκαν.

ΘΕΑΜΑΤΑ

«ΣΑΠΦΩ». Ἀπόψε καὶ ἀδριο «Ἀνήσυχτα νιάτα». Τὴ Δευτέρα «Γαλάζιο ἀστέρη».

ΜΙΚΡΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

Χάθηκαν ἓνα πρόβατο ἀσπρογαλάρου, με κέρατα καὶ τρία ἀρνια ἀρσενικά, ἓνα ἀσπρο, ἓνα μαῦρο καὶ ἓνα ἀσπρόμαυρον στὴν περιοχὴ Μόριας—Ἀφάλων. Ὁ ποιὸς τὰ βρῆκε νὰ τὰ παραδόσῃ στὸ σταθμὸ Μόριας καὶ θὰ ἀμοιφθεῖ.

ΜΙΚΡΕΣ ΑΓΓΕΛΙΕΣ

—ΕΦΘΑΣΑΝ ΜΠΑΤΑΡΙΕΣ ραδιοφῶνων 6 βόλτ καινούργειαι στὰ ραδιοηλεκτρικὰ ἐργαστήρια ΚΡΗΤΙΚΟΠΟΥΛΟΥ.

Ἀνακοίνωσις

«Καλοῦνται οἱ ἰδιοκτῆται καὶ κινῶν οἱ ἐπιθυμοῦντες νὰ χρησιμοποιώσιν τὴν ΜΥΤΙΛΗΝΗΝ ὡς λιμένα σινηθους παραμονῆς καὶ ἐργασίας τῶν καϊκιῶν τῶν, ὅπως προσέλθωσιν εἰς τὸ Λιμεναρχεῖον καὶ δηλώσωσι τὰ στοιχεῖα τῶν σκαφῶν τῶν.»

Ἡλεκτροκόλλησι

Τὸ μηχανουργεῖον Ν. Π. ΒΥΡΡΗ διαθέτει καινούργιαι μηχανήμα ἠλεκτροκόλλησις κὶ εἶσι θὰ ἐξυπηρετῆ καλλιτέρα τὴν πελατεία του.